

“文化传承是我们前进的法宝”

——山东省立医院小儿外科发展纪实



本报记者 焦守广
通讯员 李静静

一系列新技术 带动周边地区进步

从无到有,从弱到强,谈起科室半个多世纪的发展之路,吴荣德感慨万千。山东省立医院小儿外科创立于上个世纪50年代末,是国内第一批成立小儿外科专业的医疗单位。

吴荣德介绍,作为全省小儿外科学术带头人之一,自上世纪70年代开始,科室就在国

从1958年创立至今,山东省立医院小儿外科已经走过了59个春秋。作为国内第一批成立的小儿外科,也是我省小儿外科学术带头人之一,近年来科室开展了一系列腹腔镜及微创手术新技术,尤其是小儿复杂先天性畸形疾病等临床诊治达到国内领先水平。“文化传承是我们前进的法宝”,谈到科室发展,山东省立医院小儿外科主任吴荣德如是说。

内较早开展了先天性巨结肠根治术、马蹄内翻足和先天性髋脱位矫形手术、尿道下裂成形术、小儿肺切除术、动脉导管结扎术等疑难手术。

上世纪90年代,科室按照医学科技的进展,将全科化分为几大医疗组:小儿普外组、小儿泌尿组、小儿矫形外科组。后增添小儿胸外及新生儿专业。一个技术力量雄厚、医疗设备先进、专业设置齐全、老中青结合的医教研基地开始浮现泉城。

近年来,科室又先后开展了一系列腹腔镜及微创手术新技术,

如气膀胱腹腔镜技术、单孔腹腔镜肾盂成形术、经背部小切口微创肾盂输尿管成形术、保留部分尿道板的Duckett术式治疗重度尿道下裂、腹腔镜先天性胆总管囊肿根治术等等,其中小儿复杂先天性畸形疾病的临床诊治已达到国内领先水平。这在国内产生影响的同时,也带动了周边地区的技术进步。

“不光手术要好科研也要行”

科室的医学及科研水平居山东省龙头地位,涉及临床医

学、分子生物学、细胞生物学、遗传学、干细胞移植等领域,形成了自身的专业特色和学术风格。“一个科室要有各方面的人才,全面发展,不能光手术做得好,科研也要做得好。”吴荣德介绍说,在科研方面,科室培养了一批优秀年轻医生,他们在各自领域均取得了突出成绩。

此外,科室还承担了多项国家自然科学基金及省部、厅级科研课题,总科研经费累计达600多万元,完成科研课题鉴定10余项,主编或参编医学专著10余部,发表学术论文200余篇,其中SCI30余篇,拥有发明及实用新型专利3项,获得山东省科技进步二等奖4项、三等奖5项。

半个多世纪一闪而过,山东省立医院小儿外科也在时间的磨炼中蜕变,已逐渐成长为

集医疗、教学、科研为一体的小儿外科综合区域医疗中心。成为山东省泰山学者岗位学科、山东省医药卫生重点学科、国家小儿外科住院医师规范化培训基地、专科医师培训基地,也是中华医学会小儿外科分会常委单位、山东省医师协会小儿外科医师分会、小儿腹腔镜外科医师分会主委单位。

科室简介

目前,小儿外科下设小儿泌尿外科、普外科、新生儿外科、骨外科、心胸外科、微创外科、肿瘤外科等多个亚专业。现有医疗人员25人,护理人员29人。其中主任医师12人,副主任医师2人,主治医师3人,住院医师8人。博士生导师2名,硕士生导师5名,近些年来培养硕士和博士研究生近30多名。



无偿献血23年 他坚持到60岁

有没有一件事情你坚持了23年?对于60周岁的陈效泉来说,23年,他一直在坚持着一件事情:无偿献血。

陈效泉是青岛市计量技术研究院的一位工程师。1994年陈效泉响应单位号召,首次捐献全血200毫升。从那时起,他想把这件有意义的事坚持下去。8月25日是陈效泉的60岁生日,今年8月19日,陈效泉完成最后一次献血。23年来,陈效泉累计折合献血量共计3.28万毫升。(刘海霞 摄)

医药资讯

无偿献血宣传创意大赛启动

本报济南10月16日讯(记者 陈晓丽) 由山东省红十字会和山东省血液中心联合主办的“博爱齐鲁 关爱生命”无偿献血宣传创意大赛启动。作品征集时间,即日起至2017年11月10日,11月中旬由网络投票和专家评审的方式选出最终获奖作品,11月下旬进行统一颁奖。

据介绍,大赛通过各类媒体、山东献血微信公众平台、各类网络宣传平台进行报道。

本次比赛分为Flash动画类、海报制作类、微信宣传类

三个奖项分别进行评选。作品要求符合社会主义核心价值观,体现无偿献血、尊重生命、无私奉献、救死扶伤的人道主义精神。

凡是热爱无偿献血事业的社会各界爱心人士及人士均可报名。每位参赛者或参赛团队每类奖项限交一件作品。

各类奖项分别授予获奖证书及奖品,评选出一等奖:1名;二等奖:3名;三等奖:5名;优秀奖:10名。

咨询电话:0531-82621591,82965047

年底潍坊主城区建300家阳光厨房

本报济南10月16日讯(记者 王小蒙) 为贯彻落实国家、省餐饮业质量提升工程有关要求,潍坊市食药局经过调研,确定在全市施行餐饮单位“明厨亮灶”和学校食堂大宗物品集中采购“1+1”工作措施,先行提升全市餐饮质量安全水平。

据了解,“明厨亮灶”主要

分为透明厨房、视频厨房和阳光厨房等展现形式。其中阳光厨房采用全高清视频解决方案,将后厨的高清视频回传至市食药监局监管指挥中心,通过统一管理平台管控后,将部分数据在公众视频网络中展示。

据介绍,到2017年底,潍坊市计划在主城区建设阳光厨房

300家,目前已完成了290家。2018年在此基础上继续向各县市区延伸,力争到2019年底全市阳光厨房达到800家。

此外,在学校食堂推行大宗物品集中采购制度。计划在三年内,施行大宗物品集中采购的学校食堂达到1000家,全力提升该市餐饮质量食品安全水平。

生孩子非得那么痛吗? 济南产妇选择“无痛分娩”比例显著上升

10月11日为世界镇痛日,产妇分娩时如何“镇痛”成为广泛关注的话题。生孩子必须这么痛吗?济南艾玛妇产医院广泛开展的“无痛分娩”,让孕妈轻松分娩,快乐孕育。

从“撕心裂肺”到“欢声笑语”的产房

在很多人的印象中,产房是一个让产妇撕心裂肺的地方。随着无痛分娩技术的应用,产房不再有以前那种撕心裂肺的喊声,却多了一些优美的音乐声和产妇的笑声,可谓“冰火两重天”。

“有了无痛分娩,生孩子少受了很多罪!”二胎妈妈李女士感触颇深,“打了无痛分娩,助产士陪着,很快宝宝就出来了,好轻松!”

无痛分娩,技术成熟,安全

无痛分娩又称“分娩镇痛”,目前常用的是椎管内麻醉分娩镇痛,可使分娩时的疼痛减轻。产妇打完无痛之后,头脑清醒,能主动配合,积极参与整个分娩过程。有条件的甚至能够下床走动,产妇可以比较舒适、清晰地感受新生命到来的喜悦。

济南艾玛妇产医院孙即友院长表示,“无痛分娩”并不是整个产程的无痛,出于安全考虑,国内多数医院的分娩镇痛是在宫口开到2—3cm时再使用麻药,只是阻滞疼痛感,不会影响孕妇产下地走路、宫缩、屏息用力等活动。

“很多人担心麻醉对产妇造成影响,带来后遗症。其实无痛分娩的麻醉浓度很低,仅为剖宫产麻醉时的1/10—1/5。”孙即友院长表示。

近六成的产妇选择“无痛分娩”

需要注意的是,并不是所有的产妇都适合无痛分娩。“有阴道分娩禁忌症、椎管内麻醉禁忌症、背部皮肤感染、凝血功能异常或患有败血症者,都不适合椎管内麻醉分娩镇痛,可选择导乐镇痛分娩。”孙即友说。

济南艾玛妇产医院是济南开展无痛分娩较早的医院。去年下半年以来,近六成产妇选择无痛分娩。“我院是‘无痛分娩中国’合作医院,是山东首家通过JCI认证的妇产专科医院,无痛分娩的经验丰富。”孙即友介绍,除了无痛分娩,艾玛妇产还有自由体位分娩、拉玛泽呼吸减痛分娩、水中待产减痛、导乐减痛分娩、LDR家化式分娩“六大特色减痛分娩方式”,宝妈有了更多选择。

肌肤瘙痒 体癣 牛皮癣

肌肤瘙痒、体癣、牛皮癣给人带来不尽的烦恼,治疗皮肤病,拥有一身健康的肌肤,享受美好人生,是每一位皮肤病患者梦寐以求的事。

陕西科学院制药厂研制生

产的癣卡西甫散具有清除碱性异常黏液质、保湿、止痒功能,用于治疗肌肤瘙痒、体癣、牛皮癣。祛癣专线:400-833-1911,货到付款(请按说明书或在药师指导下使用 陕药广审(文)第2017030080号)

贫困重大疾病患者将获救助

本报济南10月16日讯(记者 陈晓丽) 13日上午,在全国扶贫日来临之际,山东省“健康助力奔小康”健康扶贫公益活动的重大疾病救治项目启动仪式在省千佛山医院举行,该救助项目由省卫生计生委、省扶贫办、省人社厅联合举办。

“如果没有救助,我们看着孩子这样,心痛却没有办法啊。”来自菏泽的董良帅是一位地地道道的农民,朴实地表达自己的感激。董良帅告诉记者,儿子乐乐(化名)今年8岁,不幸患有先天性唇腭裂,此前曾经在其他医院接受过两次手术治疗,但是治疗效果并不理想。而孩子的母亲身体有残疾,全靠董良帅一个人务农养家,生活贫困。

值得庆幸的是,乐乐被纳入了此次重大疾病救助项

目名单,并于12日在山东省千佛山医院整形外科完成了手术,手术康复期过后,乐乐就能像正常孩子一样说话和微笑了。

据统计,全省242.4万贫困人口当中,有一半左右是“因病致贫、因病返贫”人口。“健康助力奔小康”公益活动是省卫计委吸引社会各界参与健康扶贫事业的公益活动平台。

今年山东省“健康助力奔小康”健康扶贫公益活动之重大疾病救治项目将联合省扶贫开发基金会,依托大型公立医疗机构,积极救治贫困先天性心脏病儿童;联合中华社会救助基金会大爱清尘基金,依托省职业病防治院,积极救治贫困尘肺病患者;联合美国“微笑列车”基金会和爱心企业,依托山东省千佛山医院,积极救治贫困唇腭裂患者。